

№ 12 (123)

Ваше ПРАВО

Информационный бюллетень уполномоченного по правам человека в Астраханской области

414000, г. Астрахань, ул. Советская, 12, тел. 51-07-28. E-mail: ast-ombu@mail.ru



С НАСТУПАЮЩИМ НОВЫМ ГОДОМ,
ДОРОГИЕ АСТРАХАНЦЫ!



Дорогие
земляки!

Идут последние дни 2012 года. Для института уполномоченного по правам человека он был по-своему знаменательным.

Впервые состоялась встреча Президента Российской Федерации с реги-

ональными уполномоченными по правам человека - при этом глава государства заявил о своей поддержке данного правозащитного института. Следует отметить, что в нашей области в уходящем году ему исполнилось 15 лет.

За прошедшие годы к нам за советом и помощью обращались тысячи и тысячи людей. Многим из них была оказана реальная помощь в восстановлении нарушенных прав. Мы и впредь намерены поддерживать тех, ктооказался в трудной жизненной ситуации вследствие нарушения законных прав и свобод человека и гражданина. При этом свою главную задачу мы видим в развитии правового просвещения, повышении правовой культуры людей.

Новый год - это яркий, любимый всеми праздник, несущий с собой теплоту, надежду и веру в исполнение самых

затвенных желаний. Безусловно, у всех нас в уходящем году случилось что-то хорошее, долгожданное. И мы от всего сердца желаем, чтобы у каждого радостных событий в новом году было больше.

В новогоднюю ночь прияется собираться вместе с родными людьми, близкими друзьями. Не случайно во всем мире этот праздник считается семейным. Пусть наступающий 2013 год принесет в ваши дома уют и тепло, любовь и взаимопонимание. Желаем вам всего самого доброго, крепкого здоровья, счастья, мира и благополучия!

А. СПИЦЫН
уполномоченный по правам человека в Астраханской области

М. ТОРБИНА,
уполномоченный по правам ребенка в Астраханской области

ВСТРЕЧА ГУБЕРНАТОРА ОБЛАСТИ С АСТРАХАНСКИМИ ОМБУДСМЕНАМИ

Традиционно 10 декабря - в день принятия Генеральной Ассамблеей Организации Объединенных Наций Всеобщей декларации прав человека - прошла встреча губернатора Астраханской области А.А. Жилкина с уполномоченным по правам человека в Астраханской области А.В. Спицыным и уполномоченным по правам ребенка в Астраханской области М.Б. Торбиной.

Астраханский омбудсмен А. Спицын в начале встречи передал губернатору области Александр Жилкину изданный сборник материалов международной научно-практической конференции «Институт омбудсмена в Прикаспийском регионе и на Юге России: актуальные проблемы становления, деятельности и перспективы развития», которая состоялась в мае 2012 года. Он еще раз поблагодарил главу региона за ту большую поддержку, которая была оказана при подготовке данного мероприятия.

В ходе встречи Андрей Спицын проинформировал губернатора об основных итогах деятельности в уходящем году.

За 11 месяцев этого года в аппарате уполномоченного по правам человека поступило

1075 обращений. Это на 8,2% больше, чем за аналогичный период прошлого года.

При этом речь идет только о письменных жалобах и заявлениях. В реальности обращения гораздо больше: люди звонят на телефон, приходят на личный прием как к самому уполномоченному, так и к сотруднику его аппарата.

Участовавшая во встрече уполномоченный по правам ребенка в Астраханской области М. Торбина также рассказала о некоторых итогах своей работы, представила губернатору специальный доклад «О предупреждении насилия и преступлений в отношении несовершеннолетних в Астраханской области». Следующим будет доклад по криминализации подростковой



среды и по выходу из этой ситуации.

«Нарушение прав ребенка со стороны нерадивых родителей и других лиц, к сожалению, еще встречается. Предложения, приведенные в докладе, мы примем, а то, что необходимо, озвучим виде законодательной инициативы на уровне региона и федерации. Нужно усилить внимание к проблеме со стороны глав муниципалитетов и министерств. Общество должно быть внимательно к детям», - заявил в этой связи губернатор.

ников. В этом деле астраханский омбудсмен рассчитывает на помощь членов общественных советов при главах сельсоветов, активистов регионального отделения «Ассоциации юристов России», адвокатов.

Учитывая довольно большое количество жалоб на неисполнение судебных решений, уполномоченный по правам человека проинформировал губернатора о том, что намерен более обстоятельно заняться этой проблемой.

«Здесь не только работа управления Федеральной службы судебных приставов, - отметил Андрей Спицын, - фактически это показатель работы некоторых областных ведомств, а также органов власти муниципального уровня, которые обязаны предусматривать соответствующие финансовые средства для обеспечения реализации решений суда».

Губернатор Астраханской области поддержал изложенные инициативы. «Вы активно работаете, реально участвуете в судьбе людей, - отметил губернатор, - роль и авторитет института омбудсмена возрастает. Формируйте план работы. Помогите по всем направлениям».

A. Спицын:
ИНФОРМИРУЯ ЛЮДЕЙ,
МЫ ЗАЩИЩАЕМ ИХ
ПРАВА

Необычный формат был выбран в этом году для встречи уполномоченного по правам человека в Астраханской области с представителями средств массовой информации. Это была не пресс-конференция или брифинг, а скорее неформальное общение. Давно известно, что омбудсмен и медиа-сообщество в принципе делают одно дело - помогают людям, доводя до них информацию, а также давая им возможность высказывать свои мысли и предложения.

Открывая встречу, А. Спицын так определил значение средств массовой информации для института омбудсмена: «Во-первых, омбудсмен, как известно, не имеет никаких властных рычагов. Единственная его возможность заставить чиновников защищать и обеспечивать права человека - это превратить гласность фактов нарушений прав и свобод уполномоченный узнает именно из сообщений СМИ. То есть для нас very - незаменимый источник сведений, по которым требуется наша реакция. Наконец, третью. Для уполномоченного по правам человека в российских условиях важнейшая задача - правовое просвещение. Естественно, что газеты, телевидение, радио играют в этом деле исключительную важную роль».

Уполномоченный по правам человека вручил руководителям региональных СМИ, отдельным журналистам - благодарственные письма, отметив, что на протяжении многих лет «между нами существует тесное, плодотворное сотрудничество». Поделился астраханский омбудсмен и своими планами. В качестве одной из своих приоритетных задач он видит - достижение нового качественного уровня в деле правового просвещения. И здесь необходима поддержка средств массовой информации. В этой связи исключительное значение приобретают электронные СМИ - телевидение и радио. При этом формат передач должен учитывать запросы различных социальных категорий, а также возрастные особенности аудитории.

Очень важна оперативность в донесении до населения актуальных новостей, доступное изложение до людей важнейших новостей в законодательстве.

Чем больше люди будут информированы, тем лучше они будут разбираться в новых законах и подзаконных актах, тем меньше у них будет оснований для беспокойства и напряжения.

А значит - выше будет уровень общественной стабильности в нашем многонациональном регионе.

О. СИГУНОВ

Конкурс «ПРАВА РЕБЕНКА В НОВОМ ВЕКЕ» прошел в десятый раз

21 декабря 2012 года в Думе Астраханской области состоялась церемония чествования победителей конкурса исследовательских работ участников «Права ребенка в новом веке». Это уже стало доброй традицией. Но в этом году привычное уже мероприятие носило особый характер. Дело в том, что конкурсу исполнилось десять лет.

Об этом напомнила, открывая торжественную церемонию, заместитель председателя областной Думы Ирина Васильевна Родиенко.

Наверное, нелишним будет вспомнить, как все начиналось. Конкурс «Права ребенка в новом веке» проводился в 2002 году Федеральным уполномоченным по правам человека в Думе Астраханской области. Владислав Владимирович Виноградов предложил: «А давайте поощрим этих участников?»

Конкурс включал в себя два этапа. Первый, региональный этап был отборочный. Лучшие работы затем отсыпались в Москву. Когда победители регионального этапа были определены, уполномоченный по правам человека в Астраханской области Владислав Владимирович Виноградов предложил: «А давайте поощрим этих участников?»

Чтобы церемония стала яркой и запоминающейся, решено было привлечь ребят подарки, а также просить руководство областного поселения помочь в оглашении юных гражданам новыми знаниями о своих правах, навыками их защиты.

Несмотря на то, что конкурс проводится уже десять лет, интерес к нему не иссяк, и это говорит о том, насколько актуальной и жизнеспособной была сама идея его проведения.

В этом году на суд жюри поступило свыше 90 работ практически из всех районов нашей области.

Какие особенности, характерные для нынешнего года, хотелось бы отметить? Отрадно, что учащиеся поднимают в своих работах новые проблемы и предлагают свои варианты их решения. К примеру,

весьма острая, неоднозначная проблема - это зависимость подростков от социальных сетей. Еще одна острыя тема - физическая и моральная безопасность ребенка в школе, в семье и на улице, среди сверстников.

«Нужна ли в России ювенальная юстиция?» По поводу этого вопроса среди участников конкурса произошли весьма бурная заочная дискуссия.

Как всегда, очень много работ, посвященных проблемам социальной защиты детей-инвалидов, а также тех, кто остался без родительской ласки и тепла. Главный их лейтмотив - детям с ограниченными возможностями нужна в первую очередь не материальная или медицинская помощь, а возможность стать полноценными членами общества, возможно поверить в себя.

Победители конкурса «Права ребенка в новом веке - 2012»

Номинация 5 класс

1 место
Кучмин Игорь - ученик 5 класса МБОУ «СОШ №20» г. Астрахани, тема работы «Крикну, а в ответ - тишина»

2 место
Ганюкова Арина - ученица 5 класса МБОУ «Гимназия №4» г. Астрахани, тема работы «Права ребенка на жизни: дитя и дорога»

Шагаутдинова Елена - ученица 7 класса МКОУ «Бирюковская СОШ» Приволжского района, тема работы «Права ребенка на жизни: дети и дорога»

3 место
Гайдарбердиев Али - ученик 7 класса МБОУ «СОШ №30» г. Астрахани, тема работы «Ребенок-инвалид - полноправный член общества»

Никитенко Анна - ученица 7 класса МБОУ «СОШ №6» г. Астрахани, тема работы «Подикудиши: мы тоже имеем права на жизнь!»

3 место
Степкин Антон - ученик 10 класса МБОУ «Лиманская СОШ №1», тема работы «Клевета на подростка и возможность защиты от нее»

Калиев Чингиз - ученик 11 класса МБОУ «Большемогойская СОШ», тема работы «Конституция - основной закон нашей страны»

СПЕЦИАЛЬНЫЕ НОМИНАЦИИ
«За социальную значимость»
Ахмедов Даниял - ученик 6 класса МБОУ «Альянсская СОШ» Володарского района, тема работы «Человеколюбивый капитализм: взгляд не со стороны»

3 место
Степкин Антон - ученик 10 класса МБОУ «Лиманская СОШ №1», тема работы «Клевета на подростка и возможность защиты от нее»

Калиев Чингиз - ученик 11 класса МБОУ «Большемогойская СОШ», тема работы «Тerrorизм - угроза XXI века»

• Кенжекенова Диана - ученица 9 класса МБОУ «Камызякская СОШ №4», тема работы «Молодежь в гражданском обществе и ее участие в выборах»

• Нурадилова Виктория, Никитенко Роман - студенты II курса ГБОУ «Астраханский колледж высшей профессиональной техники», тема работы «Ювенальная юстиция». За и против (на примере Астраханского района)»

СПЕЦИАЛЬНЫЙ ПРИЗ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ДУМЫ АСТРАХАНСКОЙ ОБЛАСТИ
• Мурагалиева Регина - ученица 8 класса МБОУ «Большемогойская СОШ» Володарского района, тема работы «Активное участие в судьбе людей, реальная помощь»

Мещеряков Александра - ученица 10 класса МБОУ «СОШ №3» г. Харашиба, тема работы «Проблемы зависимости подростков от социальных сетей»

Мещеряков Александра - ученица 11 класса МБОУ «Большемогойская СОШ» Володарского района, тема работы «Человеколюбивый капитализм: взгляд не со стороны»

3 место
Степкин Антон - ученик 10 класса МБОУ «Лиманская СОШ №1», тема работы «Клевета на подростка и возможность защиты от нее»

Калиев Чингиз - ученик 11 класса МБОУ «Большемогойская СОШ», тема работы «Человеколюбивый капитализм: взгляд не со стороны»

3 место
Васильчикова Елена - ученица 11 класса МБОУ «Гимназия №1» г. Астрахани, тема работы «Права юношества - за и против»

3 место
Радимова Юлия - ученица 9 класса МБОУ «СОШ №1» г. Харашиба, тема работы «Мораль и мораль»

3 место
Ахмедов Даниял - ученик 6 класса МБОУ «Альянсская СОШ №2», тема работы «Подростки и наркотики»

Исламова Ольга - ученица 8 класса МБОУ «СОШ №12» г. Астрахани, тема работы «Права ребенка в школе и дома»

3 место
Охапкина Анастасия - ученица 11 класса МБОУ «Гимназия №1» г. Астрахани, тема работы «Ювенальная юстиция: за и против»

3 место
Булатова Радима - ученица 6 класса МБОУ «Красногвардейская СОШ №2», тема работы «Права ребенка на здоровье»

3 место
Касимов Максим - ученик 9 класса МБОУ «СОШ №49» г. Астрахани, тема работы «Интернет как фактор угрозы психическому здоровью ребенка»

3 место
Васильчикова Елена - ученица 10 класса МБОУ «Гимназия №3» г. Астрахани, тема работы «Возможности использования информационных технологий дистанционного обучения on-line для организации учебного процесса детей-инвалидов»

3 место
Гайдарбердиев Али - ученик 9 класса МБОУ «Астраханская лингвистическая гимназия», тема работы «Моя многоязычная семья»

3 место
Каримова Валерия - ученица 7 класса МБОУ «Гимназия №4» г. Астрахани, тема работы «Кто и формирует твою личность?»

СПЕЦИАЛЬНЫЙ ПРИЗ УПОЛНОМОЧЕННОГО ПО ПРАВАМ РЕБЕНКА В АСТРАХАНСКОЙ ОБЛАСТИ

Кабикеев Даур - ученик 7 класса МБОУ «Гимназия №3» г. Астрахани, тема работы